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UL Sud-Nivernais      comité soutien de l'hôpital de Decize                                                           hôpital  de Decize  
Exprimez vous et venez poser vos questions
 lors du débat public sur la Santé 
Notre hôpital de proximité de Decize est en grand danger, tout comme notre système de santé en général, comme tous les services publics.
Vous avez toujours répondu présents à nos appels à manifestations en ce qui concerne NOTRE hôpital de proximité, aussi bien pour la maternité que pour la remise en cause des autres services.

Cela a permis de retarder la casse prévue par les gouvernements successifs aux ordres de l'Europe et de la mondialisation pour le transfert des services publics vers le privé (monde de la finance), récemment en janvier 2019 avec l'annonce de fermeture de toute la chirurgie où ils ont été obligés devant votre pression (900 manifestants dans la rue) de laisser une chirurgie ambulatoire, qu'ils disent de haut niveau avec intervention de praticiens hospitaliers de Nevers et autres.
Prenons-les au mot.
Battons-nous tous ensemble pour conserver notre hôpital de proximité avec les activités répondant aux besoins de la population.
Mais nous nous devons aussi de nous mobiliser pour sauver notre système de santé remis en cause (la protection sociale que le monde entier nous envie alors que nos gouvernants veulent la détruire) ; ils veulent imposer le système libéral tout en se servant des fonds publics (argent de nos impôts).
Obligeons la présence de médecins généralistes et autres sur notre territoire en fonction du besoin des usagers, c'est à l’État d'imposer l'implantation des praticiens par la nomination obligatoire aux sorties des écoles de santé, de même que de tous les intervenants médicaux. 
Attendre de six mois à un an pour obtenir un RDV est devenu insupportable.
Pour cela la municipalité de Decize, le comité de soutien, l'UL CGT-SN et le syndicat de l'hôpital, organisent une réunion/débat public le :
 vendredi 4 octobre 2019, à 19 h, 
petite salle des fêtes Théodore-Gérard de Decize
avec la participation de Michel Antony, du conseil d'administration de la Coordination nationale de défense des hôpitaux, et de Christophe Prudhomme (médecin urgentiste de  l'Assistance publique-Hôpitaux de Paris à Bobigny 93), de la CGT.
Decize le 16 Août 2019
